



总 策 划:车晓辉 汤维政  
执行策划:薛振喜 付志远 李扬  
文字统筹:孙波 陈永团 彭慧  
组版编辑:史磊  
投稿邮箱:zkrbcy@163.com

# 旌旗猎猎起宏图

——周口市党管武装工作综述

记者 陈永团 彭慧 通讯员 孙波 文/图



2020年,新冠肺炎疫情来势汹汹,周口军分区组织全市3万民兵迅速集结,抗疫一线“满城尽是迷彩绿”。

2020年,全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会在京召开,我市首次被命名为“全国双拥模范城”。

2020年,周口军分区民兵整组、征集新兵等工作中的经验做法多次受到省军区首长肯定。周口军分区被省军区表彰为先进师级党委、练兵备战先进单位、安全管理先进单位、征兵工作先进单位。

……

风展红旗如画,峥嵘岁月如歌。过去的一年,全市军地各级特别是军分区党委坚持以习近平强军思想为指导,坚决执行党中央、中央军委决策部署,认真贯彻落实省委、省军区党委和市委各项部署,坚定举旗铸魂,聚焦主业,聚力强军兴武,狠抓军民融合、双拥共建等重点工作,取得了骄人业绩。

在近日召开的周口市党管武装、第一书记述职暨国防动员工作会议上,中共周口市委鲜明提出,2021年要以“党管武装在末端落实,国防动员能迅疾有效”为目标,扎实推动党管武装组织体系和制度机制100%建立、上级赋予任务和指标清单100%落实、好的经验做法100%推开,使“三个100%”在全市叫响,保证党管武装工作稳居全省一流。

## 扛牢政治责任 提升党管武装质量效益

穿越百年时空,凝视我国人民武装力量从小到大、从弱到强的铿锵足迹,印证着一个颠扑不破的真理:听党指挥是人民武装的发展之魂、建设之基。

1936年10月,在西华三岗,随着中共豫东特委和西华中心县委的成立,一支部近300人的红军游击队成功组建,三川大地上,中国共产党有了地方的组织,有了自己的武装。一路走来,无论风云如何变幻,时代如何变迁,我们党管武装、爱武、精武、建武的工作从未停歇,党管武装始终呈现出一派欣欣向荣的景象。

党的十八大以来,中共周口市委坚决落实党中央部署和习主席要求,始终扛稳党管武装政治责任,坚持国防建设与经济建设“两肩挑”,用党的理论创新成果指导新时期党管武装工作实践,使党管武装这个“传家宝”在新形势下不断发扬光大,不断提升党管武装质量效益,结出了累累硕果,形成了蓬勃之势——

市委书记、军分区党委第一书记刘继标同志系统学习习近平强军思想,实时学习习主席关于国防和军队建设最新论述,始终把第一书记队伍建设作为党管武装的重中之重。有了示范引领,全市各级书记自觉把学武装、懂武装、抓武装当做重要政治责任,以强烈责任感和使命感关心国防建设、支持武装工作,形成了“不懂国防动员、不管国防动员、不抓国防动员就是失职,抓不好国防动员就没有尽好职”的共识。

市委把增强务军意识作为提高各

级班子和国防动员相关单位政治素养、大局观念的重要一条。市委把学习领会习主席重要论述和军队各级有关决策指示纳入市委常委会、纳入党委中心组学习、纳入个人自学内容,各级国防动员相关单位自觉参加军分区、人武部有关会议,结合自身业务定期研究贯彻强军思想的思路举措,形成了各级领导关注世界风云、胸怀国之大者、心系国防事业的良好局面。

为提高学习效果,坚持请进来、走出去,每年都安排军队领导干部或专家学者给广大干部上课,每年都组织各级领导同志参加军事日。广大干部在学习中开阔了视野、深化了认识,更加深刻领悟了习主席关于富国与强军统一、关于军民深度融合、关于献身强军事业的重要思想,更加自觉扛起了爱我国防、建我国防的政治责任。

## 坚持规划引领 抓牢党管武装政治方向

党的十八大以来,在习近平强军思想指引下,军队各级实现了重组重塑,新政策、新规定不断出台,新标准、新要求不断明确。这些能不能快速在军地各个层面落地落实,直接影响军队建设质量和国防事业发展。在这一伟大而深刻的变革中,中共周口市委带领各级交出了合格答卷。

为系统指引我市党管武装工作,我市正在加快推进出台《周口市党管武装规划(2021~2025年)》(以下简称《规划》)。这将是我市出台的第一个党管武装纲领性文件。《规划》的出台,将进一步明确全市军地在党管武装工作方面的职责任务、奋斗目标,有利于强化责任担当,查找差距不足,找准努力方向,狠抓高质量发展,进一步为党管武装“增光添彩”。

党管武装工作季报机制100%建立。根据《规划》要求,县(市、区)人武部每季度向地方党委和领导汇报民兵工作和有关的预备役工作开展情况以及大项任务进展状况,合力解决遇到的矛盾和问题。

党管武装工作考评机制100%建立。根据《规划》要求,各县(市、区)党委、政府要把党管武装工作纳入每年党政领导班子考核、国有企业和事业单位目标管理与经营承包责任制考评体系,将履行党管武装工作职责情况作为有关领导干部政绩考核的重要内容。

——上级赋予任务和指标清单100%落实。

党管武装工作模范县(市、区)100%达标。河南省组织开展党管武装工作模范县(市、区)评选表彰活动,省军区首长首先指,周口的党管武装工作模范县(市、区)必须100%达标。

立功受奖军人进地方志100%落实。依据《现役军人基本优待目录清单》,荣获个人二等功以上奖励的现役军人,其名录载入地方志。

创建“河南省双拥模范城(县)”100%成功。

《规划》紧扣新时代新使命,强调以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,明确了党管武装工作必须“坚持集中统一领导,坚持军地双重领导,坚持全面系统领导”,既反映了党对武装力量绝对领导的要求,也体现了我军后备力量寓兵于民的特点。同时,强调党管武装工作“为建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的周口后备力量,全面提高基于打赢战争和服务大局的组织动员力、快速反应力、支援保障力提供根本保证”,既符合实现党在新

时代的强军目标,也与上级对后备力量履行使命任务的总体要求高度一致。

“千里之行,始于足下。抓好党管武装‘五年规划’,需要每年完成预定工作,积小胜为大胜。全市军地各级要传承弘扬周口优良传统,凝聚同心合力抓好工作落实,为如期实现《规划》奋斗目标筑牢根基、贡献力量。”周口军分区司令员汤维政如是说。

## 落实“三个100%” 打好党管武装“周口品牌”

沐风栉雨,凭栏观潮。回望建党百年,无论经济社会如何变迁,武装力量的规模结构如何变化,党管武装的根本原则和政治灵魂始终没有变。

近几年,我市的党管武装工作进入全省第一方阵,受到省军区党委、首长的充分肯定。在此基础上,我市提出了“三个100%”的目标任务。

——组织体系和制度机制100%建立。

一村(居)一连100%建立。河南省军区《关于加强和改进我省普通民兵建设的意见》明确,普通民兵按照乡镇(街道)建营并预建营党委,行政村(社区)设立服务岗。

市委、市政府在涉及军队、军人、军属的事情上,从来都是“一路绿灯”,不讲条件、不讲价钱、不讲困难。

在新时代,我市始终坚持“送选好入伍的、服务好在伍的、安置好退伍的”三好经验,实现了“所有转业干部安排公务员、所有副团级以上安排实职、所有正营到县安排副科实职、所有转业士官落编定位、所有随军未就业家属安排工作”的五个所有。这些举措,暖了军心,赢得了民心。

发展不忘国防,强市不忘强军。

走进今天的周口,你会感受到浓浓的军味,在一些重要场所、醒目位置,有习主席重要论述、双拥标语口号、军队英模挂像,与周口社会各界交谈,你还会感受到大家关心国防、关爱军队的浓浓情怀。

2020年10月20日,这是一个注定载入周口史册的高光时刻。中共周口市委书记、周口市人大常委会主任、周口军分区党委第一书记刘继标,赴北京参加了全国双拥模范城命名表彰大会,并受到习近平总书记的亲切接见。

这一刻,周口人民等得太久了。因为没有一线作战部队的驻扎,几十年来,无论工作如何有声有色,“全国双拥模范城”的牌子总是与周口无缘,但中共周口市委始终不动摇、不懈怠、不放弃,把军队、军人、军属的事当作分内的事、自己的事,一步一个脚印,稳步推进,终于结出了累累硕果。

双拥明珠再添彩,党管武装启新篇。

为进一步浓厚全市关心政治、关注国防、关爱军队的氛围,在周口市,“一馆一园一中心”正在启动建设中。

建成后的周口市国防教育主题公园、周口市党管武装展馆、周口市民兵教育中心,必将为我市党管武装品牌、双拥模范品牌增添光彩。

一路兵歌一路行,而今迈步从头越。面对新使命、新任务、新挑战,我市广大军民正以更加昂扬的精神、更加雄壮的步伐,继续在实现“强国梦、强军梦”的奋斗进程中,携手并肩、阔步向前,共同谱写新时代党管武装工作新篇章,以优异成绩向建党100周年献礼。

——好的经验做法100%推开。

川汇区“党管武装工作在末端落

川汇区:

## 兴区强武一肩挑 富民强军一手抓

本报讯(记者 陈永团 彭慧文/图)近年来,川汇区坚持以习近平强军思想为引领,认真贯彻落实上级党委和军分区党委工作部署,对党管武装工作政治上重视、精力上倾注、工作上保障、落实上推动,切实做到了“兴区强武一肩挑,富民强军一手抓”,党管武装工作扎实推进。该区人武部被省军区表彰为“2019年度全省先进单位”、“2020年度全省全面建设先进单位”。

夯实四级责任,筑牢工作根基。加强党对武装工作的领导,明确区委、区人武部党委、办事处、行政村四级管理责任,健全组织架构,明晰工作责任。一是党委带专武。区委对全区党管武装负总责,严格落实党管武装双重领导、双向兼职、党委议军会议、党委书记工作述职等制度,凡涉及党管武装工作事项,必第一时间研究;凡专武干部选用和提升,必征求人武部党委意见;凡基层民兵队伍建设需求,必第一时间保障,真正把党管武装落实在行动上。二是组织带队伍。把民兵党组织作为加强党对民兵领导的基层堡垒,办事处成立民兵营党委,书记、主任分别担任教导员和营长;行政村成立民兵连支部,“两委”班子成员担任支部成员,一套人马两套班子,双向兼职统一领导,形成了工作整体把控、压力层层传导的工作格局。三是带三员。把办事处武装部预建党支部作为基层党管武装工作的主阵地,进一步强化了党管武装在基层落实的深度和力度。

夯实四级责任,筑牢工作根基。加强党对武装工作的领导,明确区委、区人武部党委、办事处、行政村四级管理责任,健全组织架构,明晰工作责任。一是党委带专武。区委对全区党管武装负总责,严格落实党管武装双重领导、双向兼职、党委议军会议、党委书记工作述职等制度,凡涉及党管武装工作事项,必第一时间研究;凡专武干部选用和提升,必征求人武部党委意见;凡基层民兵队伍建设需求,必第一时间保障,真正把党管武装落实在行动上。二是组织带队伍。把民兵党组织作为加强党对民兵领导的基层堡垒,办事处成立民兵营党委,书记、主任分别担任教导员和营长;行政村成立民兵连支部,“两委”班子成员担任支部成员,一套人马两套班子,双向兼职统一领导,形成了工作整体把控、压力层层传导的工作格局。三是带三员。把办事处武装部预建党支部作为基层党管武装工作的主阵地,进一步强化了党管武装在基层落实的深度和力度。